

परामर्श के चरण
STEP OF COUNSELLING

परामर्श अंग्रेजी के counselling शब्द का हिन्दी रूपान्तर है जो लैटिन के counselling से बना है जिसका शाब्दिक अर्थ है सलाह देना या परामर्श देना। एते में परामर्श मनोवैज्ञानिक सहायता की विपक्षीय प्रक्रिया है जिसमें एक पक्ष सहायता प्राप्त करने गया दूसरा पक्ष परामर्श देने के लिए उत्तर देता है। सहायता देने वाला व्यक्ति प्रशिक्षित होता है जो प्रशिक्षण देने की योग्यता रखता है तथा सहायता देने की प्रक्रिया को सफल बनाने का प्रयास भी करता है। इस प्रकार परामर्श देने और लेने वाले के बीच के पारस्परिक संबंधों पर आधारित अंत-प्रियात्मक प्रक्रिया को परामर्श कहा जाता है। इस प्रक्रिया में उपरोक्त प्रश्नों का समाधान प्रोत्साहित होता है और वह अपना निर्णय स्वयं लेने प्रोत्साहित हो जाता है।

जिसे परिभाषित करने पर मनोवैज्ञानिकों का मत है -
 ए. जे. जोन्स - परामर्श एक प्रक्रिया है जिसमें माध्यम से एक क्षमता व्यक्तियों को सीखने अथवा परिवर्तन करने और विशिष्ट रुझानों को स्थापित करने में व्यवहारिक रूप से प्रशिक्षित व्यक्ति के साथ कार्य करना है जिससे वह इन लक्ष्यों को प्राप्त करने की दिशा में अधिकार रखे।

संक्षेप में इस प्रकार - परामर्श शब्द दो व्यक्तियों के संपर्क की इन स्थितियों का सम्बन्ध स्थापना करता है जिनमें एक व्यक्ति को उसके स्वयं के वास्तविकता के बीच अपेक्षाकृत प्रभावी समाधान प्राप्त करने में सहायता की जाती है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि परामर्श द्वारा दो व्यक्तियों के सम्बन्धित व्यवहार प्रभाव से विचार विमर्श, गुंते विवेक, प्र. गिज्ञा पूर्ण विचार विनिमय द्वारा समाधान प्राप्त व्यक्तियों को समाधान प्रोत्साहित किया जाता है।

परामर्श की प्रक्रिया में परामर्शदाता का काम लाभार्थी में ऐसे सूक्ष्म से विकसित कर देना है कि लाभार्थी अपनी समस्या के लिए खुद को उत्तरदायी मानने लगे तथा उनको मुक्त करने में स्वयंसेवा

परापूर्व दाता की सहायता करने लगे। अतः परापूर्वदाता इसके लिए पहले कामार्थी के व्यवहारों इच्छाओं और आवश्यकताओं से जानते ही सचेत रहता है। इसके बाद वह वास्तविक कामवाही शुरू करता है।
 प्रामुख्य: सभी परापूर्व प्रक्रिया में ही प्रमुख अवस्थाएं पायी जाती हैं जो निम्न लिखित हैं -

1. प्रारंभिक खुलापन INITIAL DISCLOSURE - प्रारंभ में परापूर्व दाता और कामार्थी दोनों एक दूसरे के लिए अनजान होते हैं। अतः कामार्थी ने परापूर्वदाता के प्रति मध्यम एवं चंचल तथा अपनी समस्याओं को खुल कर बताने में संकोच के भाव उत्पन्न होते हैं। लेकिन परापूर्व प्रक्रिया सभी सफल हो सक्ती है जब परापूर्व दाता को कामार्थी की समस्या के बारे में सही ज्ञान हो। इसलिए परापूर्वदाता को कामार्थी का विश्वास हासिल करना आवश्यक हो जाता है। परापूर्व दाता कामार्थी के साथ लॉर्डार्डरूपी संबंध रखे हुए खुलेका व्यवहार करता है। उक्त अवसर पूरी तरह ध्यान केन्द्रित कर अपने हाव-भाव चेहरे के भाव, आंखों की गति से परोखा दिखाता है कि वह उसकी (कामार्थी) समस्या की गोपनीयता को ध्यान में रखते हुए समस्या समाधान का समाधान होगा। अतः दोनों के बीच यह खुलापन परापूर्व ही सफलता के लिए आवश्यक है।

2. गहराई से खोजकी IN DEPTH EXPLORATION - जब कामार्थी और परापूर्वदाता दोनों के बीच संबंध में खुलापन आ जाता है तो कामार्थी अपनी समस्या को खुलेका बताने लगता है यह अत्यंत नाजुक और तनाव की अवस्था होती है। इसमें परापूर्व दाता कामार्थी से उत्साहित रहते हुए कामार्थी को मनोजालिनी एवं परिस्थिति का

आकलन करने तथा परिष्कार ले जुफने सेवपी
 व्यक्तीरों का चयन करने तथा निर्णय लेने के
 बारे में विचार विमर्श करता है तथा उसी
 सहायकों से पूरी तरह परिचित होता है।
 परामर्श की कुछ खों के बाद परामर्शदाता
 से रोख जनक प्रजाति एवं सफलता के बारे में
 कामार्थी की प्रतिक्रिया को जानने की गोशीय
 करता है। इस तरह धीरे-धीरे दोनों सहायकों
 के आकलन एवं उसके उपयुक्त उपचार के निरुक्त
 पहुँचने लगता है।

3. कार्रवाई करना UNDER TAKING ACTION - यह
 परामर्श की अंतिम और निर्णायक अवस्था है।
 इस चरण में दूसरे चरण से प्राप्त सूचनाओं के
 आधार पर निर्णय लिया जाता है तथा उपचार
 के अनेक तरीकों पर विचार करने के पश्चात्
 उनमें से कुछ को चुनकर उपयोग में लाने में
 परामर्शदाता कामार्थी को अपना पूर्ण सहयोग देता है
 यदि कामार्थी अपना प्रतिकूल इरादा सके। साथ
 और नयी अनुक्रिया को अपना लके। साथ ही
 परामर्शदाता भी इसका आकलन करने रहता है।
 अंत में एक ऐसी अवस्था आती है जब कामार्थी
 अपने व्यवहार आकलन से पूरी तरह संतुष्ट हो
 जाता है तब परामर्श की प्रक्रिया पूरी हो जाती है
 और परामर्श एवं सहायक रुक दिया जाता है।
 इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि परामर्श
 परामर्श प्रक्रिया के लीज चरण है जो उपर वर्णित है।